

列车呼啸而过，大多数人只关注车内的舒适，常常忽略车窗外的“风景”，列车顶上的接触网作为一道独特的风景线和铁轨一起绵延无尽。铁路上的接触网，是为电力机车提供动力的，因此接触网工是保证列车能够飞驰的重要一环，他们常常飞檐走壁、夜晚半空作业，被称为铁道线上的“蜘蛛侠”。“别人睡得正香的时候，我们已干得热火朝天。”在充石线上工作了34年的青岛供电段莒南接触网工区工长解志昌说。



青岛供电段莒南接触网工区工长解志昌：

夜晚半空作业的“蜘蛛侠”

本报记者 刘胜男

说梦话都在复诵

接触网规章制度

皮肤黝黑、身材魁梧，这是记者见到解志昌的第一印象。“全部都是室外作业，需要双臂用力攀爬，所以‘黑得发油’、胳膊粗壮。”解志昌开玩笑地说。

接触网工，顾名思义，就是负责铁路接触网设备检修和维护工作的工种。由于接触网工面对的是高压——27.5KV、高空——距离钢轨8米、高速——及时避让高速行驶的列车，因此对从业人员的体力与灵活性有较高要求，“接触网是在电气化铁道中，沿钢轨上空‘之’字形架设的，供受电弓取流的高压输电线。因此对它的维护也是具有一定危险性的。我们的行业是一个高危行业，也被列为特殊工种。”解志昌告诉记者，所以这个工种被普遍认为是一个只适合年轻人的工种。但是年过五旬的解志昌依然日夜奋战在接触网一线，“他是整个莒南接触网工区年纪最大的，但却是干活最卖力、最让人放心的。”同班组的同事经常对他这么评价。

巴掌大的轨道车作业平台是解志昌的工作场所，每天都有两个“天窗”点作业。“下行作业点在17:00，上行作业点在20:00。”解志昌告诉记者，但是正常作业需要提前两三个小时准备，清点人员、认领任务、确认安全、准备设备等。“作业完后还要开总结会，所以一般凌晨两点之前很少睡觉。”

“其实，在2010年之前我一直干的电力工。”解志昌告诉记者，2010年4月，菏兗日铁路电气化改造平推验收开始，干了二十多年的电力工，骤然从事接触网检修维护这一全新工作对解志昌而言是一个不小的挑战。“人过三十不学艺”，而当时的解志昌已经48岁，是所有接触网工区工长中年龄最大的一个。“找不到学习的窍门，咱就只能凭着毅力不停地学、反复地问。”解志昌告诉记者，有一段时间，施工单位的技术人员见了他都要躲着走，生怕他纠缠上来问一些琐碎的问题。“那一段时间真的是高度紧张，就连说梦话都在复诵着接触网的规章制度。”

接触网工

最怕雷雨大风天

接触网工在维护接触网时，必须要切断电源，这也就意味着这段铁路暂时不能通行火车。“所以一般等到晚上才能作业，白天只能沿路检修观察。”解志昌告诉记者，在断电之前他们都需要在指定地点提前等候，在接到指令后拿好备用工具步行或者乘坐检修作业车前往需要维护的路段。记者了解到，青岛供电段莒南接触网工区有30多个接触网工，每次作业都是分两组按上下行点进行，因此17个人要负责检修充石线上307.9公里的接触网。为

保证安全，接触网两端要安排专人观看是否有列车通过，“大冬天，在荒山野岭，一个人坚守观看特别恐怖。”解志昌说。

解志昌告诉记者，接触网距离钢轨8米，高空作业的人员要一直在支柱顶部检修，因此接触网工的工作几乎大部分时间都悬在半空中，攀爬到高高的接触网上，精检细修接触网线岔、锚段关节、电连接、分段绝缘器、分相绝缘器等重点部位，将所有零部件调整到最佳状态，从而保障列车的行车安全。夏天热风拂面，冬天寒风刺骨，“容不得丝毫马虎，人命关天，悬在半空，下面还有海水。”解志昌告诉记者，因此每次爬梯前他们都会把各种作业设施

全部检查一遍。“刚开始工作时确实特别害怕，浑身哆哆嗦嗦，现在非常习惯，毕竟干了这么长时间。”

长期和电网打交道，解志昌和他的小伙伴们无论冬夏每天绝缘服和绝缘鞋不离身，据了解，为保证安全，绝缘鞋到脚踝、衣服扣到脖子上。“我们经常彼此嘲笑臭脚丫子。”解志昌告诉记者，虽然绝缘性能极好，但是绝缘鞋夏天特别热，到了冬天防寒效果却极差，每次工作完后，他们都会迫不及待地换上棉鞋。“回到宿舍脱鞋后整个屋里都是臭味，因此回来第一件事我们就是用热水泡脚。”

“虽然有这些东西，再加

上上班作业时都会挂上接地封线，但是赶上大雨的时候，还是会漏电，手心感到发麻。”解志昌告诉记者，雷电天气容易造成强电流，在这种情况下接触网会跳闸，同时天黑路滑。“所以，我们最怕这种恶劣天气，刮风树木容易倒在接触网上，下雨容易产生感应电流。”

**一天捅30多个鸟窝
为线路“排雷”**

对于接触网工来说，春检、夏检、防洪都是大事，“但是这些都抵不上捅挪鸟窝辛苦。”解志昌告诉记者，每年的4月份至11月份，很多鸟儿喜欢将鸟窝搭在接触网线路的硬横梁或者绝缘子上，如果遇上阴雨天气，鸟窝中的铁丝、细绳等各种筑巢材料极易造成接触网设备短路或者跳闸。为确保安全，除了正常的检修工作外，接触网工们从春天开始，又多了一项驱鸟的工作。“鸟窝对动车组的电力供应是个非常大的威胁，像一颗定时炸弹，我们的工作就是‘排雷’。”解志昌笑着说。

封堵、占位、捅鸟窝、装鸟网、研制驱鸟神器……这都不是游戏，“我们经常形容这是我们和疯狂小鸟的‘拉锯战’，这场战争我们只准胜利。”解志昌告诉记者，铁路线上的鸟窝是个世界性难题，各国都在研究各种方法来解决，对于莒南接触网工区，在巡视的时候接触网工甚至会模仿各种声音吓唬鸟儿，但是根本无法杜绝它们在接触网上筑巢。“一趟下来，我们拿着大长杆可以捅30多个鸟窝。”

为保证列车运行安全，消除鸟巢带来的安全隐患，莒南接触网工区也安装了驱鸟器，“刚开始效果挺好，后来鸟习惯了之后就对驱鸟器视而不见。”解志昌告诉记者，之后他们也尝试过在接触网上抹黄油等刺激性气味的东西，“风吹日晒后什么效果都没有，鸟窝依然到处都是。”令他们无奈的是，清理鸟窝是个“拉锯战”，经常是前脚刚拆掉，鸟儿紧接着又搭起来了，夜间天窗期时刚把鸟窝挪走，白天巡视时，经常会见到一个新的鸟窝雏形已经搭好。“直接用杆插有点于心不忍，但是没办法，如果一个个挪下来工作量太大，时间也不允许。”解志昌无奈地说。



清除鸟巢

